

Ficha de valoración de documentos

Nombre del documento		Fecha	Nombre del agente productor
Artículos El Tiempo		Marzo 28 de 2003 Mayo 30 de 2015	Periódico El Tiempo
Fondo	Sección	Serie	Nº de folios
Comuna 8	Medios masivos de comunicación	-Procesos administrativos -Conflictos	12 Páginas en PDF 12 Artículos
Estado de conservación		Etapas del documentos	Palabras clave
Buen estado () Deteriorado (x) Incompleto ()		Activa () Semiactiva (x) Inactiva ()	Desplazamiento forzado Fronteras invisibles Incendios
Descripción de contenido			
Los artículos tenidos en cuenta para la comuna 8 de este periódico son:			
Cambian condiciones en La Mano de Dios Viernes, 28 de marzo de 2003			
Casas que siguen en cenizas Lunes, 31 de marzo de 2003			
Listo dinero para La Mano de Dios. La Mano de Dios decide su suerte Jueves, 19 de junio de 2003			
El duro nacimiento de Mano de Dios Viernes, 13 de agosto de 2004			
Nubes en Nuevo Amanecer Jueves, 15 de diciembre de 2005			
Aunque hay presencia policial, el temor sigue en la comuna 8			

PROYECTO BUPPE 2015- Tejiendo los hilos de la memoria: historia local de Medellín desde los pobladores de la periferia. Comunas 3, 6 y 8, periodo 1970 a 2014

Sábado, 26 de mayo de 2012

La otra cara de desplazamiento en la comuna 8

Lunes, 03 de diciembre de 2012

La vida tras las “fronteras invisibles” de la comuna 8

Lunes, 18 de marzo de 2013, Pág. 11

Padre italiano quiere cambia el barrio La Sierra

Viernes, 08 de agosto de 2014

El barrio que sacarán del olvido de décadas

Miércoles, 17 de diciembre de 2014

Villa hermosa tiene Unidad de Vida Articulada

Sábado 30 de mayo de 2015

Incertidumbre en Sol de Oriente

s.d.

Valor histórico y cultural

El periódico El Tiempo surge en 1911 por Alfonso Villegas Restrepo bajo la Unión Republicana: coalición liberal y conservadora, cabe resaltar que la tendencia del periódico ha sido especialmente hacia el ala del liberalismo moderado, y hacia 1930 apoyó la presidencia de Enrique Olaya Herrera, lo que reafirma su connivencia política con el partido liberal. Éste se ha convertido en uno de los principales diarios que circula en todo el territorio nacional, teniendo en cuenta la actualidad local e internacional.

En los artículos que se reseñan en esta ficha, se encuentran registrados algunos de los hechos violentos que acontecieron en las laderas de la comuna 8 durante los inicios del siglo XX, cuando muchos de los asentamientos estaban en proceso de configuración barrial; caso del barrio Esfuerzos de Paz I que sufre un desplazamiento masivo forzado por las bandas del sector en el año 2012; La Sierra que ha tenido una larga historia de confrontaciones y estigmatización social; y Mano de Dios que padeció la suerte de un gran incendio. Muchos de los artículos se contrastan con un tinte de esperanza y alegría que inundan y hacen parte de estos territorios de la ciudad.

Otro aspecto destacable es que en uno de ellos se anuncia la llegada de megaproyectos que inician en el sector con la Unidad de Vida Articulada (UVA) en Sol de Oriente, la cual representa la materialización de los proyectos de Jardín Circunvalar que inicia su ejecución con el periodo de Aníbal Gaviria en los barrios de la ladera de la comuna 8.

Comentarios

PROYECTO BUPPE 2015- Tejiendo los hilos de la memoria: historia local de Medellín desde los pobladores de la periferia. Comunas 3, 6 y 8, periodo 1970 a 2014

Durante finales de la década del 90 y principios de los 2000, la comuna 8 registra en sus territorios una serie de conflictos entre bandas delincuenciales que agudizan la vida de la población civil, poniéndola en medio de confrontaciones armadas que vulneraban el derecho a la vida, a la movilidad por el territorio y al libre desarrollo, como respuesta por parte del gobierno fue la inserción de la fuerza pública a los barrios, agudizando todavía más el conflicto y las problemáticas sociales de las comunidades que ya debían temer a actores de diferentes tipos, legales e ilegales.

Lo destacable de algunos de estos artículos es que se registran tales hechos violentos que según la indagación no tuvieron buena divulgación pública por parte de los demás medios masivos de comunicación, a excepción de notas amarillistas que resaltaban el dolor de la víctimas, las muertes violentas y la inseguridad del sector, generando una suerte de estigmatización de las laderas de la comuna 8.

Elaborado por: Mily Carrillo